ОБОЩЕНИЕ И СИСТЕМАТИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ ПО ТЕМЕ: «РЕАКЦИИ ОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ» 10класс(профиль)

1. Исключите лишний термин:
а) реакции замещения                                 б) реакции присоединения  

в) реакции диспропорционирования          г) реакции отщепления.

2. Соотнесите:

Раздел химии:

1) Неорганическая                          2)  Органическая 

тип реакции: 
	а) замещения

б) обмена

в) соединения

г) разложения
	д) отщепления
е) изомеризации

ж) присоединения 


3. Какой термин используется для обозначения типов реакций как в органической, так и в неорганической химии?
	а) реакции замещения

б) реакции разложения
	в) реакции отщепления

г) реакции изомеризации


4. Соотнесите:

название реакции:

	 I) гидрирование

II) дегидратация
	III) дегидробромирование

IV) гидрохлорирование 


            сущность реакции:
1) + HCl               2) +H2            3) – H2O           4) – HBr
тип реакции:

	а) замещение

б) присоединение
	в)  отщепление

г) изомеризация


5. Соотнесите:
схема реакции:
	а) АВ + С → АВС

б) АВС → АСВ
	в) АВС → АВ + С

г) АВ + С → АС + В


тип реакции:
	а) замещение

б) присоединение
	в)  отщепление

г) изомеризация


6. Вставьте пропущенные термины, воспользовавшись словами для справок.
Реакции … протекают без изменения углеродного скелета молекулы и приводят к замене одного атома или группы атомов в молекуле субстрата на другие. В реакциях …. Элементный состав исходного вещества остается без изменения, меняется лишь порядок связи атомов в молекуле. Относительная молекулярная масса вещества в таких реакциях … . Реакции … часто приводят к образованию в исходном веществе кратной связи или цикла. Такие процессы сопровождаются … относительной молекулярной массы вещества. Реакции … напротив, приводят к … относительной молекулярной массы субстрата. К таким реакциям склонны вещества, имеющие кратные связи.
Слова для справок: замещение, присоединение, отщепление, изомеризация, не изменяется, увеличивается, уменьшается.

7. Соотнесите:

схема реакции:

1) СН2 = СН – СН2 – СН3 + НBr → СН3 – СНBr  – СН2 – СН3 

2) СН3 – СН2 – СН2 – СН3 → СН3 – СН  = СН  – СН3 + Н2↑

3) СН3 – СН3 + Cl2 → CH3 – CH2Cl + HCl 
4) HC ≡ C – CH2 – N(CH3)2 → CH3 – C ≡ C – N(CH3)2 
тип реакции:  
	а) замещение

б) присоединение
	в)  отщепление

г) изомеризация


8. Реакция , не относящаяся к реакциям замещения:
а) СН3 – СН2 – СН3 + Cl2  → СН3 – СНCl – СН3 + HCl

б) СН3 – СНCl – СН3 + NaOH(спирт.) → СН2 = СН – СН3 + NaCl + H2O 

в) CH3 – CH2Br + NaOH(водн.) → CH3 – CH2- ОН  + NaBr
                     О                                    О

г) СН3 – С        + Н2О → СН3 – С           + HCl
                     Cl                                    ОН

9. Определите тип реакций на каждой стадии превращений:
СН2 = СН – СН2 –СН3 [image: image2.png]


 СН3 – СН2 – СН2 – СН3 [image: image4.png]


 СН2 = СН2 [image: image6.png]


 CH3 – CH2Br [image: image8.png]


 CH3 – CH2-ОН  

	а) замещение

б) присоединение
	в)  отщепление

г) изомеризация


10.  Соотнесите:
схема реакции:
	а) R : R → R:– + R+ 
б) А : В → А• + В•
	в)  АВ + С• → А• +ВС
г) АВС + D+ → AB+ + CD


 тип разрыва связи:
а) гомолитический                   б) гетеролитический 

11. Каким электронным эффектом обладает метильная группа –СН3?

а)  + I          б) – I         в) +М       г) – М 

12. Соотнесите:

понятие:
1) нуклеофил,          2)  радикал,           3)  электрофил;

определение:
а) частица, обладающая неспаренным электроном.

б) анион или молекула, имеющие неподеленную пару электронов. 

в) катион или молекула, обладающие свободной электронной орбиталью и стремящиеся к ее заполнению.

      13.  Соотнесите :

	тип реакционной частицы:

1) электрофильная,

2) нуклеофильная

3) радикальная


	обозначение частицы

а) Н+ 

б) НО•
в) Н2О:

г) СН3О– 


14. Соотнесите:

понятие:
1) Индуктивный эффект                   2) мезомерный эффект

определение:
а) смещение электронной плотности σ-связи за счет разности электроотрицательностей связанных атомов,

б) смещение электронной плотности с участием π- связей или неподеленных электронных пар.
15. Соотнесите:

фраза:
1) смещение электронной плотности σ-связи называется … эффектом

2) смещение электронной плотности с участием π- связей или неподеленных электронных пар называется … эффектом

3) эффект сопряжения иначе называется … эффектом

4) атомы галогенов обладают сильным отрицательным … эффектом.

пропущенное слово:
а) индуктивный                      б) мезомерный.

16. Определите, какими электронными эффектами обладает атом хлора в хлорэтане:

                                      СН2 = СН → [image: image10.png]



а) положительный индуктивный, положительный мезомерный

б) отрицательный индуктивный, отрицательный мезомерный

в) положительный индуктивный, отрицательный мезомерный

г) отрицательный индуктивный, положительный мезомерный.
                                                                                                                                             :ОН

17. Распределение электронной плотности в молекуле фенола отражено формулой: 

Гидроксильная группа обладает эффектами:

а) отрицательным индуктивным, положительным мезомерным,

б) положительным индуктивным, отрицательным мезомерным,

в) отрицательным индуктивным, отрицательным мезомерным,

г) положительным индуктивным, положительным мезомерным. 
